

ОТЗЫВ

на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук Мохаммеда Абдальвахида Мохаммеда Хуссейна по теме: «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» доктора политических наук, доцента Расторгуева Сергея Викторовича, включённого в списочный состав диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.123 по защите диссертаций на соискание ученой степени кандидата наук, на соискание ученой степени доктора наук

Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн представил диссертацию на тему: «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» на соискание учёной степени кандидата политических наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Представленная диссертация соответствует Паспорту научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии (политические науки): п. 21. «Этнополитические процессы и конфликты. Национально-государственное, национально-территориальное, национально-культурное самоопределение»; п. 26. «Социальные и политические конфликты: причины, факторы, типы и технологии регулирования»; п. 28. «Политическая идентичность: сущность, типы, структура. Механизмы политической идентификации личности и социальных групп» Паспорта научной специальности 5.5.2. Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Считаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Характеризуя содержание и выводы диссертации, считаю необходимым особо отметить, что:

1) Соискатель Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн предложил решение значимой для науки задачи – выявление комплекса

причин и обстоятельств развития современных этнополитических конфликтов, определение способов реализации стратегий их урегулирования в системообразующих регионах Республики Судан.

2) Соискатель Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн ввел в научный оборот **новые теоретические результаты**:

– автор выявил и описал причинно-следственные связи современных этнополитических конфликтов в Республике Судан, тенденции их развития;

- автор разработал стратегии и механизмы регулирования этнополитических конфликтов в Республике Судан;

– автор внес вклад в приращение теоретического знания в области этнополитики и предупреждения этнополитических конфликтов.

3) Соискатель Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн представил следующие **новые результаты, имеющие очевидное практическое значение**:

- уточнение причин и обстоятельств, препятствующих урегулированию этнополитического конфликта в Республике Судан;

- дана комплексная характеристика интересов основных политических сил, являющихся сторонами этнополитического конфликта в Республике Судан, которая позволяет оценить совпадение и, напротив, расхождение их позиций на урегулирование кризиса и постконфликтное устройство страны;

- обоснованы стратегические направления урегулирования этнополитического конфликта в Судане. В современных условиях наиболее востребованными являются следующие стратегии урегулирования: а) достижение консенсуса элит и всего суданского общества на основе осуществления политики национального примирения, учитывающей этнические, языковые, религиозные и культурные различия народов, населяющих страну б) федерализация государственного устройства страны в) всеобъемлющая деполитизация военной организации Судана и создание единых вооруженных сил; г) привлечение «третьей стороны» к урегулированию конфликта как на региональном, так и международном уровнях;

- определены роли иностранных государств и международных организаций, способствующих как урегулированию, так и, напротив, интенсификации этнополитического конфликта в Судане, а также определении путей привлечения «третьей стороны».

Результаты исследования нашли применение в практической деятельности РОО «Центр политической информации». В частности, предложенная модель выбора стратегий урегулирования этнополитического конфликта, обобщение данных по этнополитическим позициям враждующих группировок и движений на территории Судан. Разработанная сопоставительная таблица может служить методикой для обнаружения и иллюстрации точек соприкосновения и дифференциации между программными целями противостоящих социальных групп. В аналитической деятельности РОО «Центр политической информации» используется разработанный автором комплекс показателей, позволяющий осуществлять анализ этнополитического конфликта при выявлении причин и 13 движущих сил современных этнополитических конфликтов. Материалы диссертации используются Кафедрой политологии Факультета социальных наук и массовых коммуникаций Финансового университета в преподавании учебных дисциплин «Теория и методология политической науки», «Политическая конфликтология и технологии урегулирования политических конфликтов», «Политическая регионалистика и этнополитика».

Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

Диссертация и автореферат диссертации Мохаммеда Абдальвахида Мохаммеда Хуссейна содержат необходимую информацию о личном вкладе соискателя, который выразился в определении цели и постановке задач исследования, написании статей и тезисов докладов по теме диссертации, разработке дизайна и непосредственном проведении эмпирического исследования.

Следует отметить глубокую погруженность диссертанта в предмет исследования, хорошее знание литературы и источников на иностранных языках. Диссертация Мохаммеда Абдальвахида Мохаммеда Хуссейна в целом соответствует необходимым критериям научного исследования и предъявляемым требованиям. Диссертационная работа основывается на применении исторического и системного подходов, современных концепциях, которые позволили автору проанализировать эмпирический материал, сформулировать и обосновать выводы.

Вместе с тем необходимо указать на ряд замечаний по тексту работы. Отдельные фрагменты диссертации носят описательный, неаналитический характер. Не в полной мере использован потенциал заявленных методов составления индексов и SWOT-анализа. В качестве отдельного метода указано прогнозирование, но не указано каким конкретно образом оно осуществляется. Представляется более корректным характеризовать отдельные фрагменты не как прогнозирование, а как рекомендации по реализации стратегий. В целом указанные замечания не снижают научной ценности исследования.

Все материалы, заимствованные Мохаммедом Абдальвахидом Мохаммедом Хуссейном из чужих работ, оформлены корректно с указанием источника заимствования.

Научные результаты диссертации Мохаммеда Абдальвахида Мохаммеда Хуссейна опубликованы в 6 публикациях общим объемом 4,01 п.л. (весь объем авторский), в том числе 5 работ авторским объемом 3,06 п.л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России.

Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейн продемонстрировал необходимые научные и исследовательские компетенции в рамках научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии (политические науки).

Мохаммед Абдальвахид Мохаммед Хуссейна проявил себя как целеустремленный исследователь, изучающий стратегии урегулирования этнополитических конфликтов в Республике Судан.

Считаю, что представленная соискателем Мохаммедом Абдальвахидом Мохаммедом Хуссейном диссертация на тему «Стратегии урегулирования современных этнополитических конфликтов (на примере Республики Судан)» на соискание учёной степени кандидата политических наук:

1. Соответствует заявленной научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии (политические науки) и может быть допущена к защите.

2. Соответствует установленным критериям и требованиям.


Расторгуев Сергей Викторович,
доктор политических наук, доцент

28.03.2025

